



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 **主办**

齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2023年4月7日

星期五

农历癸卯年闰二月十七

总第34期(2023年第12期)

新闻热线: 0537-2110110

新华网专访济宁市委常委、副市长董冰

文化“两创”，济宁走“新”又走“心”

深入研究阐发 守正创新

“守正”，创新形式对中国优秀传统文化进行研究。

董冰介绍，济宁通过创新联合协作，搭建了儒学研究高端平台。平台汇聚尼山世界儒学中心、曲阜师范大学等省市儒学研究教育机构。面向海内外选聘23位儒学研究高端人才，组建12个儒学研究高端学术团队，儒学研究的引领地位持续巩固。

实施优秀传统文化“两创”研究工程，夯实世界儒学话语权。近年来，济宁共承担国家级、省部级等研究项目87项，出版《儒学精神与中国梦》等学术著作150余部，在海内外权威期刊刊发《儒学的三个阶段》等学术论文890余篇。举办由陈来等儒学大家领衔的“四书”解读活动，在海外出版发行《孔子家语通解》等代表性著作多语种版本，夯实世界儒学话语权。

借助重大文化活动搭建世界文明交流互鉴高地。济宁连续举办或承办39届国际孔子文化节、8届尼山世界文明论坛，承办2018央视春晚、2018央视秋晚、2020中国网络诚信大会、2021“一带一路”年度汉字发布、2022山东省旅游发展大会、世界文化旅游名城论坛、中日韩部长会议等重大文化活动。

大力推广普及 创活态传承之“新”

济宁创新活态传承，将优秀传统文化“两创”与干部政德教育、新时代文明实践、基层社会治理有机结合，助力传统文化在走“新”又走“心”的推广普及中“落地”。

济宁市将政德教育融入优秀传统文化“两创”，滋养干部思想活水。“围绕讲清楚‘明大德、守公德、严私德’的主责主业，将

济宁，素以“孔孟之乡、运河之都”著称，是中华文明的重要发祥地、儒家文化的发源地，也是山东省确定的曲阜优秀传统文化“两创”先行区。近年来，济宁市推动研究阐发“守正”与推广普及“创新”并重，让优秀传统文化在走“新”又走“心”的现代表达中熠熠生辉。济宁市委常委、副市长、曲阜文化建设示范区党委书记董冰日前接受专访，介绍了济宁市优秀传统文化“两创”取得的阶段性成果。



第八届尼山世界文明论坛举办期间，驻华使节参观文化“两创”示范点之一的龙湾湖艺术小镇。

优秀传统文化中符合时代需要的价值内涵创新转化成为滋养干部政德修养的思想“活水”。董冰表示。

在济宁，政德教育突出“四性”和实践导向，创新运用现场教学、体验教学、礼乐教学等教学方式，力求把新时代政德要求讲到干部心坎里、印到干部头脑中。经过近几年的探索实践，济宁干部政德教育形成中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化教育相辅相成的格局。

用优秀传统文化涵育新时代文明实践，济宁也有“活招”“实招”。推广爱心超市、文明积分等典型做法，做优“五为”志愿服务项目667个，创新文明实践“幸福食堂、雏鹰课堂、蒲公英讲（夜）堂、儒学讲堂、结婚礼堂”五堂志愿服务模式，累计开展志愿

服务活动18万余场。实施“乡村儒学”“社区儒学”推进计划，建成13处尼山书院，3016处达标“儒学讲堂”，开展儒学活动4.8万余场，服务群众280余万人次，“儒学讲堂”经验入选全国宣传思想文化工作案例。创新校园教育路径，基础教育方面开展“一校一导师”“一校一品牌”等创建活动，打造优秀传统文化“课堂+育人”模式，“孔孟之乡中小学传承优秀传统文化实践探索”荣获国家一等奖、省特等奖。

另外，济宁推动德治与法治融入基层社会治理。创立“和为贵”品牌，探索“分类建团队、协作解纠纷”的工作思路，依托全市覆盖156个乡镇（街道）调解团队、6750个村（社区）调解室和90余个“和为贵”调解组织，参与矛盾纠纷化解，实现小事不出村、

大事不出镇、矛盾不上交，营造“以和为贵”的社会氛围。2022年，“和为贵”调解室共调解纠纷16250件，调解成功率99%以上。

坚持全面融入，推动文化“两创”走在前、开新局

“今后的工作中，我们将以重大活动为牵引，以示范区建设为载体，以全面融入为主线，以高质量发展为导向，着力抓好8项工作，推动优秀传统文化‘两创’走在前、开新局。”董冰表示。

聚焦宣推城市形象，济宁将构建大宣传格局，制定高层次、多维度的济宁整体宣传方案，扩大济宁在全国的知名度和影响力。

聚焦重要节点，争取中央、省级高规格论坛、研讨会、座谈会等活动落地济宁，精心策划优

秀传统文化“两创”十年成果展，立体展示济宁市优秀传统文化“两创”成就。更高标准承办国际孔子文化节、第九届尼山世界文明论坛，推出一批重量级学术成果，打造世界文明交流互鉴高地。

聚焦深度融合，放大文旅资源优势，筹办中国研学旅游发展大会、全市旅游发展大会。实施景区管理服务提升三年行动计划，将重点景区“连点成线”，打造世界级旅游景区。

聚焦招大培强，狠抓文化系统助企攀登，年内新增规上文化产业30家，实现文化产业增加值200亿元。实施重大文化产业项目带动战略，提速推进文旅项目，积极建设大运河、黄河国家文化公园和文化体验廊道。

聚焦示范区先行，完成尼山文化片区规划编制，加快实施鲁源小镇、儒学中心联合研究生院等14个重点项目，推进建设全国干部政德教育基地、全国教师培训基地、全国青少年优秀传统文化传承体验基地“三大基地”，再建设200个“两创”示范点，打造优秀传统文化“两创”示范先行新标杆。

聚焦丰富群众文化生活，健全公共文化服务体系，深入开展“百千万”文化惠民活动，实施国有综合博物馆“一县一馆”工程。加强高品质文化产品供给，常态化举办主题性文艺作品征集、书画摄影展览、群众性文艺创作等活动，营造浓厚的社会文化氛围。

聚焦提升“四力”，实施宣传干部队伍锤炼提升工程，全方位提升宣传干部的脚力、眼力、脑力、笔力专业素养。

聚焦合作平台搭建，充分发挥济宁市文化交流协会作用，加强与国内外先进地区的合作交流，常态化开展文化交流、文艺创作、展演展览、学术研讨等活动，扩大济宁文化发展的外向度、美誉度、影响力、竞争力。

(来源：新华网)

曲阜文化建设示范区廉政专题教育

固廉倡廉，积蓄清廉从政力量

详见C02版

大李庄村来了位95后的“文化人”

可游可体验，乡村传统文化“活”起来

详见C04版

一周速读

◎3月31日，曲阜文化建设示范区组织党员干部到台儿庄大战纪念馆和铁道游击队红色廉洁文化教育基地开展廉政专题教育活动。

◎4月6日，曲阜文化建设示范区党工委召开会议，传达学习中共中央政治局会议精神和习近平总书记在二十届中共中央政治局第四次集体学习时的讲话精神，研究机关有关制度及其他事项。